

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.249.03 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ НАУКИ И
ТЕХНОЛОГИЙ ИМЕНИ АКАДЕМИКА М.Ф. РЕШЕТНЕВА» МИНИСТЕРСТВА
НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 24 декабря 2019 года № 9

О присуждении Шибаевой Татьяне Анатольевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Инструменты управления кластерно-сетевыми связями в региональной экономике (на примере Республики Хакасия)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) принята к защите 22.10.2019, протокол № 5 диссертационным советом Д 212.249.03 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (660037, г. Красноярск, проспект имени газеты «Красноярский рабочий», д. 31, приказ Минобрнауки от 02.11.2012 № 714/нк).

Соискатель Шибаева Татьяна Анатольевна 1983 года рождения, в 2005 году с отличием окончила ГОУ ВПО «Красноярский государственный технический университет», в 2018 году окончила заочную аспирантуру Сибирского государственного университета науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнёва. Работает преподавателем кафедры «Экономика и менеджмент» в Хакасском техническом институте – филиале ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет».

Диссертация выполнена на кафедре «Организация и управление научно-исследовательскими производствами» ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Белякова Галина Яковлевна, ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева», профессор кафедры «Организация и управление научноемкими производствами».

Официальные оппоненты:

Глотко Андрей Владимирович, доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Горно-Алтайский государственный университет», кафедра экономики, туризма и прикладной информатики, профессор;

Чистякова Наталья Олеговна, кандидат экономических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет», школа инженерного предпринимательства, доцент, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова», Республика Хакасия, г. Абакан, в своем положительном заключении, подписанном Поповым Андреем Анатольевичем, кандидатом физико-математических наук, доцентом, проректором по науке и инновациям и утвержденном Красновой Татьяной Григорьевной, доктором экономических наук, профессором, ректором ХГУ им. Н.Ф. Катанова, указала, что диссертационное исследование представляет собой самостоятельное, логически завершённое научно-квалификационное исследование, в котором на необходимом теоретическом, методическом и практических уровнях решена важная задача повышения эффективности управления региональной экономикой преимущественно кластерного типа. Решение поставленной научной задачи имеет существенное значение для повышения эффективности регионального управления и содержит значительный вклад в разработку теоретических положений и методического аппарата в области управления региональной экономикой, имеющей преимущественно кластерную структуру экономики. Ведущая организация отмечает возможность использования основных научных положений в деятельности органов государственной власти на региональном уровне с целью организации кластерно-сетевых взаимодействий как формы наиболее

эффективного управления, направленного на социально-экономическое развитие отдельного региона и страны в целом. Отдельные теоретические и практические положения могут быть использованы в учебном процессе, а также в программах профессиональной переподготовки и повышения квалификации специалистов. Диссертационная работа соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Шибаева Татьяна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Соискатель имеет 19 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 10,43 п.л., (из них авторских 7,9 п.л.), в том числе 8 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, одна работа проиндексирована в международных базах Web of Science. В научных работах соискателя представлена оценка кластерно-сетевых структур региональной экономики, модели функционирования кластерно-сетевых структур, кластерно-сетевая организация экономики региона, критерии оценки и особенности кластерно-сетевого управления региональной экономикой, кластерно-сетевой подход в управлении региональной экономикой, алгоритм формирования кластерно-сетевого пространства и управления кластерно-сетевыми связями.

Наиболее значимые работы: Shibaeva, T.A. Algorithm for controlling formation and implementation of clusternetw regional links / T.A. Shibaeva// Science and Society. 14th International Scientific and Practical Conference «Science and Society» London, 27-30 August 2019. – С. 28-36. (статья, 0,5 п.л.); Шибаева, Т.А. Оценка кластерно-сетевых структур региональной экономики / Т.А. Шибаева // Фундаментальные исследования. – 2018. – № 3. – С. 84-89. (статья 0,43 п.л); Шибаева, Т.А Оценка эффективности региональных кластерно-сетевых структур / Т.А. Шибаева, Г.Я. Белякова, Т.Н. Плотникова / Норвегия, Norwegian Journal of development of the International Science – 2018. – №14 / 2018. – С. 33-36.– (статья, 0,32/0,11 п.л.); Шибаева, Т.А Кластерно-сетевая организация экономики региона/ Т.А. Шибаева // Международный журнал «Инновации в жизнь» – 2017. – №4(23). – С. 63-75. (статья, 0,75 п.л.); Шибаева, Т.А Особенности кластерно-сетевого управления региональной экономикой / Т.А Шибаева // Интернет-журнал Науковедение. – 2017. – № 3 (т.9) – С. 40-47. (статья, 0,44 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от: профессора кафедры менеджмента и маркетинга Пермского национального исследовательского университета, доктора экономических наук, профессора Акатова Н.Б.; заместителя генерального директора по экономике и финансам - финансового директора ООО «СУЭК-Хакасия», г. Черногорск, кандидата экономических наук, Костарева А.С.; декана Сибирско-американского факультета менеджмента Иркутского государственного университета, доктора экономических наук, профессора Грошевой Н.Б.; директора методического центра института строительства и ЖКХ ГАСИС НИУ «Высшая школа экономики», г. Москва, кандидата экономических наук Бобровой Е.Ю.; проректора по научно-методической работе АНО ПО «Региональный институт повышения квалификации руководителей и специалистов», г. Новосибирск, доктора экономических наук Зельцер И.М.; ведущего научного сотрудника Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Аммосова, г. Якутск, кандидата экономических наук Никифоровой В.В.; заведующей кафедры экспертизы и управления недвижимостью Томского государственного архитектурно-строительного университета, доктора экономических наук Овсянниковой Т.Ю.

Все отзывы положительные. В качестве недостатков, содержащихся в отзывах, отмечается: не совсем ясно, каким образом проводилась классификация уровней кластерно-сетевых взаимодействий и их связей (Акатов Н.Б.); необходимость уточнения параметров стратегического планирования, характеризующих кластерно-сетевые связи; диссертант не предусматривает возможность использования разработанных инструментов управления в регионах, не имеющих высокий уровень кластеризации экономики (Боброва Е.Ю.); какие инструменты поддержки кластеров существуют непосредственно в Республике Хакасия, и могут ли они быть использованы для управления кластерно-сетевыми связями; автором выделяются отраслевые и промышленные кластерно-сетевые связи, из диссертации не ясны их различия (Грошева Н.Б.); следовало больше внимания уделить цели и задачам центра кластерного развития, соответствующим кластерно-сетевому характеру взаимодействий (Костарев А.С.); в автореферате

отсутствует сравнительный анализ регионов Сибирского федерального округа, проведенный в соответствии с предлагаемой методикой классификации (Никифорова В.В.); для типологизации кластерно-сетевых связей автором использован интегральный индекс, рассчитываемых по ряду показателей (X_y) (стр. 10-11 автореферата). Однако, какие это показатели и каким образом они определяются, в автореферате не указывается; автором предлагается концептуальный подход к управлению кластерно-сетевыми связями, который «заключается в централизации управленческих решений в области кластерно-сетевых связей...» (стр. 11 автореферата). Однако из текста автореферата не ясно, кто должен выполнять эти централизованные функции, и каким образом они должны быть дифференцированы (или не должны?) в зависимости от вида связей - внутрикластерные, межкластерные и внекластерные? Какие из этих функций должны быть возложены на предлагаемый автором региональный центр кластерного развития?; Не понятно, почему эффективное использование кластерно-сетевых связей автором видится только в создании производств по переработке отходов? (стр. 18 автореферата) (Овсянникова Т.Ю.); в качестве организационных механизмов в управлении кластерно-сетевыми связями автор предлагает объединение ассоциаций кластеров под эгидой созданного центра кластерного развития, однако не указано имеет ли опыт данного вида сотрудничества в других регионах, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики (Зельцер И.М.).

Официальные оппоненты выбраны в соответствии с их компетентностью в вопросах изучения проблем регионального управления, в том числе особенностей управления регионами с кластерной структурой экономии, наличием у них публикаций в области исследования и их согласием. Официальный оппонент Глотко А.В. имеет ряд трудов в соответствующей отрасли науки, среди которых: Glotko, A.V. Food safety in the Russian Federation, its problems with the solutions / A.V. Glotko, A.L. Poharykhin, N. M. Suray, Y.V. Zeskov, Y.V. Abramov // Academy of Strategic Management Journal (ISSN 1544145 8-USA-Scopus). 2018. №4 (17); Глотко, А.В. Организационно-экономический механизм развития АПК региона на

базе структур «Интра» и «Экстраинтеграции» / А.В. Глотко, Р.Е. Винников // Вестник ОрелГИЭТ. 2017 №3 (41). С.6-13; Glotko, A.V. Prospects of Production of Ecologically Clean Agricultural Products in the Transboundaiy Territories of the Great Altai / Glotko, A.V. Sycheva, I.N. Permyakova, E.S. Danilchik, T.L. Usenko, V.D. // Journal of Environmental Management and Tourism (EISSN20687729-Romania-Sco us).- 2017.-№7 (23). С. 1361-1372;

Официальному оппоненту Чистяковой Н.О. принадлежат публикации: Чистякова, Н. О Флагманские предприятия как драйверы социально-экономического развития муниципальных образований Сибирского Федерального округа / С.А. Анохин, В.В. Спицин, И. С. Антонова, Л.Ю. Вестники Сибири. 2018. №4 (31). С. 189-202; Chistyakova, N. Innovation networks: problems and prospects (Russian case study) / Chistyakova N., Avramchikova N., Firulev O.// The European proceedings of social and behavioural sciences International Conference / National Research Tomsk Polytechnic University. 2017. С. 151-158; Чистякова, Н. О. Современная система управления проектами кластера инновационных технологий ЗАТО г. Железногорск/ Н.О. Чистякова, Н. Т. Аврамчикова, Д В. Еремеев // Вестник Сибирского государственного аэрокосмического университета им. академика М.Ф. Решетнёва. 2017. Т. 18. № 1. С. 234-242.

Ведущая организация выбрана как известная своими достижениями в области региональной экономики, коллектив ученых принимал участие в разработке Проекта Стратегии социально-экономического развития Республики Хакасия до 2030 года, Концепции развития промышленности Республики Хакасия на 2017 - 2030 годы. Направления научно-исследовательской деятельности соответствует тематике диссертации: Краснова, Т.Г., Енисейская экономическая зона: сущность, регионы-участники, модель создания/: Т.Г. Краснова, А.В. Лемин // Экономика и предпринимательство. 2018. № 5. С. 1260-1265; Краснова, Т.Г. // Моделирование процессов развития регионов Сибири/ Т.Г. Краснова // Фундаментальные исследования №2. 2018. С. 128-133; Краснова, Т.Г., Воспроизводственная модель сбалансированного развития региональной экономики (на примере локального рынка строительных материалов)/

Т.Г. Краснова, А.С. Вильгельм // Экономика и предпринимательство. 2016. № 12-4 (77-4). С. 765-768; Галазова, С.С. Оценка ресурсного потенциала социально-инновационного развития федерального округа / Галазова С.С., Краснова Т.Г., Плотникова Т.Н.// Вестник Научно-исследовательского центра корпоративного права, управления и венчурного инвестирования Сыктывкарского государственного университета. 2016. № 4. С 106-111; Лалетина, А.С. Мультипликационный эффект государственно-частного партнерства в сфере переработки отходов на региональном уровне / А.С. Лалетина // Труды вольного экономического общества. 2015. Т. 194. С. 197-2019.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны: 1) концептуальный подход к управлению кластерно-сетевыми региональными связями, заключающийся в совершенствовании системы регионального управления за счет координации кластерно-сетевых связей, принятия эффективных управленческих решений для реализации ресурсоэффективного производства, принципов циркулярной экономики и др., что позволяет по новому подойти к реализации возможностей развития региональной экономики с преимущественно кластерной структурой;

2) методика формирования системы управления кластерно-сетевыми связями включающая пять основных этапов: выбор целей, задач и организационных форм взаимодействия в рамках кластерно-сетевых связей; оценку вариантов развития кластерно-сетевых связей; разработку проектов кластерно-сетевого развития, процедуру формирования и координирования деятельности участников; оценку эффективности кластерно-сетевых связей;

предложены 1) типология кластерно-сетевых связей, представленная группами кластерно-сетевых взаимодействий, определяющих тип и характер сетевых связей кластеров, объясняющих их территориальную локализацию, целевые группы и степени проявления; 2) инструменты управления кластерно-сетевыми связями, позволяющие получить целостную систему стратегического управления регионами, имеющими кластерную структуру экономики, и

включающие создание организационных структур в виде ассоциаций региональных кластеров, центра кластерно-сетевого развития, механизмов кооперации и координации процессов кластерно-сетевых взаимодействий, экономических инструментов, через разные виды стимулирования: финансовые, организационные, информационные, инфраструктурные.

введены понятия: 1) «кластерно-сетевые связи в региональной экономике» представляющие систему взаимосвязей и взаимодействий, возникающих в ходе функционирования кластеров, в результате кооперации и интеграции участников кластерно-сетевых процессов и образующих кластерно-сетевое пространство, являющееся средой распространения новых бизнес-процессов; 2) «кластерно-сетевое пространство», определяемое как территория, на которой функционирует ряд взаимосвязанных кластеров и хозяйствующих субъектов, объединенных общими экономическими интересами в целях реализации социально-экономической стратегии региона;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана необходимость совершенствования и расширения функций управления в регионах, имеющих кластерную структуру экономики, в части экономического стимулирования и координации участников кластерных образований;

применительно к проблематике диссертации эффективно, с получением обладающих новизной результатов, использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе общенаучные методы познания, системного и сравнительного анализа, группировки и обобщения, экспертных оценок, иерархической классификации;

изложены положения концептуальных основ и принципы управления кластерно-сетевыми связями; современные подходы к управлению регионами, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики; принципы формирования кластерно-сетевого пространства;

раскрыты основные проблемы в системе взаимосвязей кластерных структур и имеющиеся противоречия в экономических интересах отдельных

участников и общих интересов региона; аргументы, обосновывающие необходимость адаптации инструментов управления кластерно-сетевыми связями, применительно к регионам, имеющим кластерную структуру экономики;

изучены мировой и отечественный опыт развития кластерных структур; инструментов управления экономикой кластерного типа;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена в практику деятельности органов государственного управления Республики Хакасия методика формирования системы управления кластерно-сетевыми связями, включенная в Прогноз развития кластеров Республики Хакасия до 2025 года (подтверждено документом);

представлены практические рекомендации по формированию системы управления кластерно-сетевыми связями: создание ассоциаций региональных кластеров, центра кластерного развития, единой информационно-цифровой платформы;

определенны перспективы практического использования результатов диссертационного исследования органами законодательной и исполнительной власти в качестве теоретической и методической основы при формировании стратегии социально-экономического развития регионов, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики;

представлены и внедрены в учебный процесс ХТИ – филиала СФУ положения, которые используются при изучении экономических и управленических дисциплин («Государственное и муниципальное управление», «Региональная экономика», «Менеджмент» и др.)

Оценка достоверности результатов исследования выявила следующее:

теория построена на фундаментальных исследованиях ведущих ученых в области региональной экономики, управления региональными кластерами и сетевой теории, согласуется с опубликованной программной документацией по теме диссертации и смежным областям;

идея диссертации базируется на анализе лучших мировых практик и обобщений российского опыта по управлению регионами, имеющими преимущественно кластерную структуру экономики;

установлено отсутствие противоречий авторских результатов исследования с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике. Ссылки на авторов и источники, откуда были сделаны заимствования, оформлены с указанием выходных данных первоисточников, заимствованные ссылки оформлены корректно;

использованы современные методы сбора и обработки исходной информации, информационные материалы федеральных ведомств, данные федеральных и региональных статистических органов, ресурсы сети Интернет.

Личный вклад соискателя состоит в:

включенном участии автора на всех этапах подготовки диссертационной работы, в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по управлению кластерно-сетевыми связями в регионах, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики; *формировании* теоретико-методической основы исследования, определяющей цели и задачи исследования, выбора методов решения поставленных исследовательских задач; *получении* исходных данных о состоянии и современных тенденциях развития региональной экономики, актуальных подходах к управлению регионами с кластерной структурой экономики; *апробации* результатов исследования на российских и международных научно-практических конференциях; *подготовке* 19 научных работ общим объемом 10,43 п.л., из которых автору принадлежат 7,9 п.л., в том числе 8 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, одна работа опубликована в журнале, индексируемом в международной базе Web of Science.)

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования:

Результаты диссертационного исследования рекомендуется использовать в практической деятельности органов государственной власти в процессе управления экономикой регионов, имеющих преимущественно кластерную

структурой, с целью совершенствования мер поддержки субъектов кластерно-сетевых взаимодействий со стороны региональных органов управления. Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе и повышения квалификации.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Шибаевой Татьяны Анатольевны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой развиты теоретические представления о построении целостности системы управления кластерно-сетевыми связями в регионах, имеющих кластерную структуру экономики, содержащую научно обоснованные экономические решения и разработки, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 24 декабря 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Шибаевой Татьяне Анатольевне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

25.12.2019

Г.П. Беляков

Е.С. Кононова

